

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
L'ongjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 5 de Octubre de 1914

Núm. 1.616

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## ¡Ay del vencido!

La guerra, la fatídica guerra europea: no se habla de otra cosa. Todos estamos nerviosos, esperando la gran batalla decisiva para que venga la paz, para terminar, para volver a la vida normal y aquietar zozobras, presentimientos vagos, eso que el pueblo no sabe de modo seguro; pero que presiente, que se palpa en las espesas nieblas del porvenir como una gran desgracia, como un tremendo castigo.

Hasta ahora, gracias a Dios, España se ve libre de tanta calamidad. Conviene fijarse que esta tremenda lucha se diferencia de todas las anteriores en lo más esencial. Porque antes se trataba del ejército de una nación contra el ejército de otra nación. Hoy, con el servicio militar obligatorio, son todos los hombres de una nación con todos los de otra nación. Sólo se excluyen de la lucha los niños, los ancianos, las mujeres.

A poco que se medite sobre las proporciones, nunca vistas, de esta contienda, se comprenderá que los resultados tienen que ser imprevisibles, llenos de sorpresas y estupefacciones.

Antes quedaban hombres que seguían labrando los campos y atendiendo a las mil variadas industrias de que necesita la vida humana.

Hoy, ya lo vamos viendo, las poblaciones, alejadas de los campos de batalla se van llenando de heridos, y al cabo de dos meses nadie desmaya, el odio se va acrecentando, se habla de luchar hasta destruir al enemigo. ¡Dios se apiade de esta infeliz Europa!

Verdad es que el positivismo y el materialismo más desenfadado se habían apoderado de las naciones.

Verdad es que la lucha entre las clases sociales era evidente, que en general el patrono consideraba al obrero como a una máquina más, no como a un hijo, que es lo que manda la ley de Dios; y el obrero consideraba al patrono, no como a un padre, que es lo que manda la Doctrina cristiana, sino como un explotador sin entrañas.

Verdad es que en ciertas ocasiones el matrimonio religioso no existía, y que las mujeres contaban los divorcios por los dedos.

Verdad es que no había más Dios que el dinero, y que en los templos apenas se veían más que mujeres.

Verdad es que había mucha inmundicia.

Pero también es verdad que esta guerra es una cosa nunca vista.

Porque nunca ha habido tantos cañones de tiro rapidísimo y que cubren de una granizada de balines zonas exactas; nunca ha habido tantos fusiles preciosos, certeros, rápidos, que envían, como se llama en técnica, ráfagas; pero ráfagas de muerte.

Nunca ha habido explosivos tan poderosos, barcos tan enormes, ni guerra en la tierra, en los mares y en los aires.

Y, sobre todo, nunca los ejércitos han sido tan enormes. Nunca las mujeres y los niños se han quedado tan solos. ¿Quién puede predecir los resultados de estas hecatombes?

¡Ay del vencido! Era el grito de combate de los pueblos paganos, y lo es actualmente de los pueblo negro del África, donde el vencido pasa a ser esclavo del vencedor. ¿Cuál será la máxima que tendrán escrita en su conciencia estos pueblos europeos que están medio paganzados?

Si triunfan los ingleses, es lo probable que exijan que se les entregue la escuadra alemana y sus arsenales. Y los franceses ¿qué pedirán con la bilis almacenada en 44 años de preparar la revancha?

Si triunfan los alemanes procurarán que Francia no resucite, como ha resucitado después del año 70.

Verdaderamente es épica esta lucha de las naciones, que consideramos casi como cosa de periódicos. Usamos nuestras oraciones a las de nuestro Santísimo Padre Benedicto XV, que nos exhorta y manda que recemos por la paz, la paz de las naciones.

**Sebastián Mantilla,**

Teniente coronel de Estado Mayor.  
Crítico militar de *Prensa Asociada*  
Madrid, Octubre de 1913.

IMPRESIONES

## La guerra, hoy...

(De nuestra colaboración)

El rasgo romántico, la intensa belleza emotiva de las antiguas guerras, faltará al escribirse la historia de las guerras de hoy. Los viejos capitanes gloriosos, los nombres sonoros de bravos que llenan las pasadas páginas, mañana habrán nuestros hijos de buscarlos en vano. Las crónicas futuras de la lucha no tendrán el ingenuo perfume de las hazas legendarias, de las gestas de antaño, de los muertos episodios tejidos en el estruendo del combate, en el fragor del asalto, entre la gallardía de una estocada y la gentileza fanfarrona de una sonrisa y de una frase. Versos del Romancero no serán los del poeta de estas mesnadas y de estos capitanes. Hasta las cosas que se dicen junto al fuego, recordando, en el próximo tiempo se escucharán perdidos sus encantos de sencilla verdad y lozana fantasía, de mito y de tradición.

Igual que soñarse pudo nunca, las vinientes epopeyas serán de muchos infantes, no de reyes y de paladines; el protagonista simbolizará en un pueblo, y un tropel de naciones elevará, como coro, en su torno, la voz. Anulado el factor individual, no queda otra visión que la de las grandezas colectivas: masas y masas gigantes que pasarán ante nuestros ojos abortados, sin dejar rastro de sus perfiles. Ayer eran sólo unos pocos hombres representativos; ahora, nadie y todos: con tanto de anónimo, entre las cabezas la rasante igualdad de la colectividad, de la multitud.

Ha muerto el héroe, el soldado que immortalizaba un tercio y hacía de sus timbres la gloria de una campaña. Ha muerto el caudillo de las grandes hazañas, el que trocaba en triunfos las derrotas y trazaba con su diestra un seguro camino de victoria a la enseña patria, sin contar

sus fuerzas ni importarle el número de sus enemigos. Aquel muere a manos de las armas modernas, de la disciplina férrea, del criterio inflexible que no suma para nada su esfuerzo disociado y que mide su valor total del conjunto. Este muere a manos de la preparación incansante, de la organización lenta y silenciosa, entre las cuatro paredes del gabinete en donde labora el Estado Mayor General... Ved un claro ejemplo en la batalla del Aisne; en esa prolongación indudable de las operaciones comenzadas en el Marne y cuyo resultado definitivo no parece, a la fecha, descubrirse todavía.

**A. López Ferrándiz**

Madrid, Octubre de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Crónicas argentinas

Mientras en Europa truenan los cañones y se acometen con furia rabiosa los hombres para destruirse, aquí, en este tranquilo territorio argentino, se preocupan de proteger y fomentar la agricultura y ganadería, que mañana proporcionarán a esos cientos de millones de hombres entorpecidos por la guerra el pan y la carne para alimentar sus cuerpos extenuados por las privaciones y por la lucha fratricida.

Los pasados años, tan escasos de lluvias, arruinaron a infinidad de chacareros y estancieros, que a duras penas y con miles de apuros consiguen sembrar este año, mediante el crédito que les abrieron para la adquisición de semillas. Conseguido esto, sembraron, y como el tiempo les ha favorecido con las lluvias torrenciales caídas durante los meses de junio y julio, las siembras nacieron vigorosamente y hoy la perspectiva es magnífica. Las informaciones que se reciben de todos los puntos de la República sobre el estado general de las cosechas, no pueden ser más halagüeñas.

En la provincia de Buenos Aires, la siembra se hizo tardía por las lluvias, figurando regiones, como la del Sur, donde todavía se está sembrando la semilla distribuida recientemente por el Gobierno.

En esta provincia se calcula lo sembrado en 1 millón 255 mil 824 hectáreas de trigo; 322 mil 295 hectáreas de maíz; 1 millón 330 mil 640 id. de avena y 377 mil 104 de avena.

En el territorio de la Pampa, la cosecha de trigo ofrece perspectivas colosales. El área sembrada arroja las siguientes cifras: 2 millones, 275 mil 273 hectáreas de trigo; 32 mil 024 de maíz; 232 mil 454 de avena y 704 mil 710 de avena. Todavía se está sembrando en este territorio.

En la provincia de Córdoba, el estado general de las siembras es magnífico, como pocas veces se han visto. La superficie sembrada en dicha hermosa provincia es como sigue: trigo 1 millón 614 mil 422 hectáreas; maíz 638 mil 355 id.; avena 1 millón 994 mil 770 id. y avena 89 mil 188 hectáreas.

En la provincia de Santa Fe se ha sembrado más de 800 mil hectáreas de trigo, 650 mil de maíz y cerca de 1 millón de avena.

Por los datos expuestos, fácilmente se puede hacer cargo, lector, de la importancia vital que reviste, para la Argentina, la prosperidad de su ganadería y de su agricultura. Por ello, no encuentro extraño, como otros españoles, que no se hablen en esta República más que de estos dos Ramos de su preciosa riqueza. Nada se puede comparar en el mundo a la riqueza agrícola y pecuaria. El hombre puede economizar en sus vestiduras, en sus diversiones y reducir sus

gastos en todo excepto en la alimentación. Si trabaja, si lucha en los negocios, si trabaja manual o intelectualmente, ha de alimentarse, y la base de su alimentación es la carne y el trigo.

Por esto, preocupa aquí tanto a la agricultura y ganadería. Anualmente ingresan en esta nación, por la venta de sus productos, cerca de dos mil millones de pesos. Y a esto debe la Argentina su fama de pueblo rico en el mundo. Sus hombres de gobierno piensan, discuten y se apasionan por el fomento rápido de su floreciente agricultura y confían en que ella será la base del engrandecimiento de su Nación.

La prensa del país se preocupa también, como los políticos, de estas cosas que tanto afectan a la prosperidad general del país. En estos días, la mayor parte de los grandes periódicos se han ocupado, extensamente, y en los lugares preferentes de sus planes, en un conflicto que se presentaba a los agricultores. Durante unos cuantos días, han escrito infinidad de artículos y se lo han recomendado al Gobierno tomase las medidas necesarias para conjurarlo. ¿Y sabéis cuál era el conflicto que tanto apasionaba a periodistas y políticos?

Pues la escasez de sacos envases para encerrar los cereales de la próxima cosecha. Por fin, se ha realizado una seria investigación, con la que se ha averiguado que existen en plaza unos cien millones de sacos o sacos de capacidad de 100 kilos, número que se considera suficiente para encerrar la cosecha próxima, teniendo en cuenta que el trigo en su mayor parte es transportado a granal.

Y ahora ¿queréis decirme qué periódicos importantes de Madrid se ocuparán en estos asuntos? ¿Dónde están los grandes diarios españoles que realizan eficaces campañas en pro de los intereses agrícolas de la Nación?

Entre la colonia española y entre los argentinos amantes de España se comenta favorablemente la noble, patriótica y sabia conducta de Dato al oponerse tenaz y enérgicamente a abandonar la neutralidad en que desde un principio se ha colocado España. Varios distinguidos miembros de la colonia hispana me ruega tribuarme mi aplauso entusiasta al señor Dato por su entereza, que reportará a España incalculables beneficios.

**Guillermo de Rivas**

Buenos Aires, Septiembre de 1914.

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS :  
Y DE SUS APLICACIONES :  
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
Observatorio del Ebro.—Tortosa :  
Precios de Abono :  
Edición corriente: 10 ptas. año; 5 semestre  
de lujo: 20 " " 10 "  
PAGO ANTICIPADO :  
SE SUSCRIBE Y ADMITEN ENCARGOS :  
EN LA ADMINISTRACION

DE

Correo de Mallorca

LONGJETA, 11

en las horas de despacho :  
MAÑANA: de 9 a 1.—TARDE: de 4 a 7

El primer semestre (Enero-Junio 1914) se vende encuadernado.

## Sebastián Villalonga Gelabert

Médico-Cirujano especialista

Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS Y OÍDOS.

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY

Consulta de 10 a 1.  
Plaza Constitución, 39, principal  
Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

EL "HOME RULE", TRIUNFANTE

## Un ejemplo para los católicos DE TODO EL MUNDO

Dice un colega: "En el Parlamento inglés ha sido aprobado, después de una larga discusión, el famoso 'home rule', concediendo la autonomía a la honrada, a la católica Irlanda."

La aprobación del "home rule", en un triunfo, por el que deban regocijarse todos los católicos del mundo, y a un todos los hombres amantes de la libertad.

Irlanda ha venido ejerciendo en Irlanda un despotismo incalificable. Los irlandeses eran tratados como seres inferiores, y los actos de tiranía, las arbitrariedades, los atropellos se sucedían en aquel vergel de santos, que, entre la prevaricación de todo un pueblo, supo conservar, pura e incólume, la fe de sus antepasados.

La noble y ardiente sangre irlandesa, encendida en santa ira, venía preparando desde hace tiempo la reivindicación gloriosa de los derechos hollados.

Recia, formidable ha sido la lucha. Brilla por esto con destellos más seductores la palma del triunfador. Embitieron contra Irlanda odios de religión y de raza espantables. Irlanda era pobre de territorio, de hijos y de recursos. Su dominadora era la nación más poderosa de la tierra. Siglos de guerra habían abierto entre los dos pueblos abismos insosdables. La previsión humana había fallado sobre el término de la secular contienda. Y como juzgaba con la mirada puesta en el poder de la fuerza material, despreciando la fuerza de la justicia y la fuerza de la abnegación de un pueblo, decidido a ir hasta el fin por el camino del Calvario, se equivocó una vez más el cálculo humano. Olvidaba el poder augusto del patriotismo, vivificado por el espíritu de inmolation, y olvidaba que tras las sangrientas crestas del Calvario brillan, para los que padecieron por la justicia, las alturas del Olivete glorioso.

Y lo que más realza la victoria irlandesa, es que no ha tenido necesidad, para imponerse, del derramamiento de sangre, al que, por demás, estaban dispuestos los héroicos patriotas. El triunfo se ha logrado en el campo de las luchas pacíficas, en el terreno de la ley, por la fuerza de la razón y de la justicia.

Pero es indudable que los irlandeses no gozarían en la actualidad de los bienes conquistados, si no hubiera precedido una larga serie de luchas y sacrificios. Hace veinte años, o menos todavía, se hubiera concebido como un sueño el triunfo de las aspiraciones irlandesas sobre el criterio cerrado y centralista de los ingleses. Pero nuestros hermanos en la fe siguieron batallando con ardimiento, y la constancia y el entusiasmo vencieron.

El ejemplo de Irlanda es una lección excelente para todos los católicos del mundo. Con frecuencia tenemos que luchar con enemigos que, materialmente, son muy superiores a

nosotros. No disponemos de cañones, de escuadras y de grandes ejércitos, y tal vez tengamos que presenciar derrotas parciales, que podrían hacer desmayar a los pusilánimes.

No por eso hay que cejar en el combate. La fe, el entusiasmo, la perseverancia y, sobre todo, la ayuda del Cielo, concederán el triunfo a nuestros santos ideales, en cuya defensa hemos de emplear toda nuestra actividad y nuestra vida.

## Su alteza la Duquesa DE TALAVERA DE LA REINA

Como ya hemos dicho, se ha efectuado, en la ciudad de Fuenterrabía, la boda de la señorita María Luisa de Silva y Fernández de Henostroza, duquesa de Talavera de la Reina, hija del conde de Pie de Concha, con su alteza el Infante D. Fernando, Príncipe de Baviera.

Nuestro colega "El Universo", dice de la nueva Infanta lo siguiente: "La señorita de Silva, por sus bondades, es una de las jóvenes que más simpáticas y amistades cuentan en la buena aristocrática sociedad madrileña."

Dotada de una virtud sólo comparable con su caridad, la que desde hoy es por su casamiento Infanta de España, era siempre una de las primeras personas con quien se contaba para toda obra benéfico-social. Y a todas prestó valiosa cooperación.

De sus iniciativas; de su amor a los niños, a los pobres y a los desvalidos; de su celo en sostener el culto divino y de la generosidad con que acudía siempre al remedio del necesitado, se conservan numerosas pruebas, lo mismo en el Ropero de Santa Victoria, de la parroquia de Santa Bárbara, del cual es activísimo secretaria, que en las escuelas de la Asociación católica de señoras, de una de las cuales es tesorera.

Quienes hayan leído atentamente los datos que anualmente se publican acerca del número de prendas recogidas por cada sección del Ropero, no habrán dejado de observar que la de la parroquia de Santa Bárbara figuró entre las primeras.

La señorita de Silva fué dama particular de S. M. la Reina doña Cristina; y éste es el timbre de gloria que más debe satisfacer a una dama, puesto que nadie ignora que la augusta madre de don Alfonso XIII ha procurado siempre tener a su alrededor personas de virtud acrisolada, de nobilísimos sentimientos y de arraigadas creencias.

La Obra de la Preservación de la Fe, la de las Tres Marías, la de costura, de la condesa de Casa Valencia, Asociaciones religiosas de varias Iglesias, y, sobre todo, muchas familias a quienes ha socorrido la nueva Infanta española, son testimonios irrefragables de las hermosas cualidades que acreta y de ser digna nieta de la nobilísima y caritativa Marquesa de Santa Cruz.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Biblioteca de Correo de Mallorca 33

## Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

Salió éste, como de costumbre, pálido y turbado, y decía en sus adentros:

—¡Es mucho hombre el conde de Lerín! Cuando más, chancero y familiar está con uno, asoma luego las uñas y... bajo la piel de oveja se muestra el león.

—Pues, señor,—decía el Conde torciendo a pasearse—: doña Blanca de Navarra debe hallarse en el castillo de Ortes el día de la boda; el capitán de aventureros no es capaz de desairar el cumplido mensaje de los Príncipes; el capitán está perdido de amores por la Reina, sin conocerla; es muy fácil que allí se vean; y mucho más que, viniéndose, haga el bandido alguna de las suyas. ¡Magnífico! Por de pronto, lesquito a losagramonteses su mejor lanza, con otras ciento más; y sin costarme un cornado, en cuerpo y alma se pasan todos a mi bando. ¿Y quién sabe si las fechorías del capitán serán tan extremadas,

que, de una manera descomunal torne a nuestro poder la reina doña Blanca? Por sí o por no, tendremos buen cuidado de acercarnos al castillo de Ortes algunos de sus buenos amigos y leales servidores. Vamos, que tener una buena ocurrencia vale más que ganar una batalla.

Si anduvo el conde de Lerín avisado en sus planes, nuestros lectores no podrán verlo en la explicación de nuestra historia, y en la prosecución de ella verán si fueron acertados sus cálculos de atraerse al capitán de aventureros y de rescatar a la Princesa.

### CAPÍTULO XV

DE CÓMO DOÑA BLANCA DE NAVARRA Y EL CAPITÁN DE AVENTUREROS INTENTARON ESCAPAR DEL CASTILLO, Y ADÓNDE FUERON A PARAR

Conta la historia que la princesa de Viana, apenas se vio sola con el capitán de aventureros, comenzó a temblar; pero la historia no cuenta si fué de amor, de frío o de miedo.

No era para menos el terrible apuro en que se hallaba. Tan cerca de sus

crucelos enemigos; sin poder permanecer un instante siquiera en aquella estancia de donde había salido airado y amenazador el hijo de la condesa; sin poder huir, porque, advertida ya Leonor de su llegada, habría redoblado las guardias y centinelas para impedirle la salida; sin poder echarse a la ventura por aquellos ámbitos y galerías, porque, siendo aquella la parte más retirada del castillo, adondequiera que fuese tendría que tropiezar con gentes que no tardarían en delatarla; sin poder ocultarse entre la multitud, y confundirse con los demás convidados, por sus hábitos religiosos...

—¡Oh! ¡Cuánto sentía entonces no haber nacido bajo pajiño albergue! ¡Cuánto suspiraba por la libertad de una condición humilde! ¡Cuánto echaba de menos el empujón de Mendavia, y sus cándidas tocas, y sus toscos sayales, y el moño vellón de su recién labrada rucal!

—Salgamos de aquí, señora; no perdamos un solo instante,—la dijo el Capitán.

—Pero, ¿adónde hemos de huir?

—Dios nos protegerá.

—¡Desventurada de mí!—exclamó doña Blanca con turbado acento—. Si Gastón me descubre a la condesa, ¿quién podrá librarme de la muerte? ¿Quién

me arrancará del poder de mi hermana? —¡Señora!—respondió Jimeno—, acordaos de que yo estoy en el mundo...! Perdonadme, princesa, si tengo aún la audacia de querer salvaros.

—¡Ah! ¡Ya es imposible, Jimeno! ¡Es preciso resignarse a morir, y como no hay una mujer más desgraciada que yo, dejar la vida debe serme menos costoso que a nadie!

—¡Imposible! ¡Imposible para mí salvaros?—exclamó Jimeno con ternura y resolución.

—Y, sin embargo,—repuso doña Blanca, anudando con las palabras sus anteriores razones, y con el pensamiento respondiendo a las dulces baladronadas de Jimeno—; y, sin embargo, nunca, nunca la vida ha sido más halagüeña para mí que cuando con más rigor ha pesado sobre mí frente la mano de la desventura.

—Señora, dadme permiso para salvaros!

—¡Oh! Si tú eres mi único amigo, y debo acogerme a tus brazos.

—Pero advertid que son mis brazos los del hijo de un judío.

—Son los brazos de Jimeno.

—¡Gracias, señora! Venid conmigo; me siento con ánimo y valor para defen-

deros contra el universo mundo. Venid; aquí hay una capa y un sombrero que deben ser del hijo de la condesa; disfracados con ellos. Bien: apoyaos en mi brazo. No tembléis, señora; no hayáis pavor, que Dios no habrá querido que os conozca de un modo tan desusado, para que yo mismo sea quien os lleve al punto de morir.

Y diciendo estas razones y llamando otras más tiernas y practicando cuanto había indicado, salió Jimeno, llevando del brazo izquierdo a la princesa, mal encubierta, y la derecha mano sobre el gavián de su espada, dispuesto a sacarla al menor asomo de peligro.

Detuviéronse los fugitivos en el umbral de la puerta, tanto para ver si alguien les observaba, como para reflexionar acerca del camino que convenía seguir, que no debía ser otro sino el que trajeron.

Por fortuna suya, reinaba el más profundo silencio; algunas lámparas, de trecho en trecho colocadas, daban escasa luz a los desiertos corredores.

—Sentase tan sólo, a lo lejos, el sordo rumor del festín y el mugido del viento que se estrellaba en las almenas y agujas del alcázar.

—Por aquí,—decía Jimeno.

—No, por este lado,—replicaba la Princesa.

—A la derecha.

—Creo que debe ser a la izquierda.

—Yo no sé... ¡Vine aquí tan distraído!

—Lo mismo yo; el gozo de verme en salvo... ¡Y salvada por tí!

—Señora, por Dios os ruego que no aumentéis mi confusión con semejantes recuerdos. ¡Haberme traído yo mismo aquí! ¡Aquí, donde se os preparaba la muerte!

—¿Y qué me importa ya, si te creo inocente? Amargo fuera en verdad morir diciendo: "En el mundo que abandono no dejo una sola persona que no me haya engañado."

—¡Venid, venid! ¡En el nombre de Dios, emprendamos un camino cualquiere! Tal confianza tengo en la divina Providencia, que todos ellos me parecen iguales, todos han de conducirnos a nuestra salvación.

—Jimeno, dices eso como si lo creyeras; lo dices como si Dios te inspirase, ¡y, sin embargo, te siento temblar!

—¡Oh! ¿Quién no tiembla junto a vos, Jimeno... digo, señora.

—¡Sigamos, ¡ay! sigamos; yo quiero vivir.

—Y con paso corto y detenido fué avan-

zando la casi entonces feliz pareja, unas veces por entre la obscuridad, y otras delante de la luz, entonces tan enojosa.

De repente, sintió el Capitán una presión y fuerte sacudida en su brazo.

—¿Sientes pasos?—le preguntó la Princesa.

—¡Nada!

—Yo sí; no hay duda.

—¡Esta maldita celada que me tapa los oídos...! ¿Y hacia dónde?

—¡Silencio!

—¡Cobijémonos aquí, en la sombra.

—El reflejo de la armadura te hará traición.

—No importa; aquí veré venir de lejos a quien sea; y si necesario fuese, podré embestirle de improviso y con ventaja.

Los pasos que resonaban eran de dos criados que venían platicando, y entendían sin duda de hacer alguna diligencia de su señora.

Contuvieron un tanto su apresuramiento, y el uno dijo al otro, tirándole de la manga:

—Oye, Formín; ¿no divisas allá en el fondo del tránsito, cabe el pasadizo de la torre, así como dos especies de buitros, uno de los cuales despide a modo de chispas?

—¡Paréceme, Juan, que la chispa la

# Sección informativa

## La fiesta de San Francisco

En la iglesia de Capuchinos Ayer domingo, festividad de San Francisco de Asís, se celebraron en la iglesia de Padres Capuchinos los cultos anunciados en honor del Seráfico Patriarca.

Por la mañana, a las siete y media, hubo misa de Comunión general con predicación por don Antonio Mora, Prefecto del Seminario. Durante la Misa se cantaron algunos motetes de Millet y Aller.

A las diez, se cantó Tercia solemne y a continuación la Misa de Goicoechea, a tres voces de hombre, con armonium, contrabajo y violoncelos, bajo la dirección de don Rafael Cortés. Ofició el Rdo. don Pablo Mir, Cura-párroco de San Miguel, y le asistieron don Dámaso, Subdiácono y Presbítero asistente, el P. Superior de los Teatinos, un P. Mercaderío y el P. Fidel de San Acisclo, Capuchino, respectivamente.

Ensayó las glorias de San Francisco, en elocuente panegírico, el Muy Ilustre doctor don Buenaventura Barceló, Canónigo Arcipreste.

Por la tarde, a las seis y media, hubo exposición de Su Divina Majestad, rezo del Santo Rosario, Trisagio Seráfico y después del sermón que predicó el Rdo. P. Superior de la Orden, se hizo la ceremonia del Tránsito, seguida de Reserva, Bendición Papal y Adoración de la Reliquia del Gran Patriarca. En estos actos actuó de Preste el M. I. doctor don José Vidal, Canónigo Arcediano.

Todos los cultos resultaron muy solemnes y lucidos, asistiendo a ellos numeroso concurso de fieles.

En la iglesia de San Francisco En la iglesia de San Francisco también se celebraron ayer los anunciados cultos solemnes en obsequio del Santo Patriarca.

Hubo misa de comunión general por el Rdo. don Antonio Canal, quien pronunció, además, adecuado sermón.

Luego celebró la misa solemne oficiando el M. I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera, canónigo, asistido de los Rdos. Sres. D. Antonio Canal, don Pedro J. Llopport y don José Auba. Predicó elocuente panegírico el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Canónigo doctoral.

Después del oficio se dió la Bendición papal.

Por la noche se verificó el devoto ejercicio conmemorativo del tránsito de San Francisco, con hermoso sermón del Rdo. D. José Auba. El concurso de fieles a todos los actos fué numeroso.

La iglesia estuvo adornada con gran profusión de luces y de flores, ofreciendo buen golpe de vista.

## DEL MAR

Ayer llegó, a las siete de la mañana, el vapor "Belver", procedente de Barcelona.

También llegó el vapor inglés "Glenilla", de Newcastle, con carbón mineral.

Igualmente llegó el laúd "Internacional", de Barcelona, con lastre.

Ayer salieron los vapores siguientes:

A las nueve y media de la mañana el vapor "Baleares", para Marsella.

A las diez de la noche el rápido "Rey Jaime II", para Barcelona.

Hoy, a las siete de la mañana ha salido el "Ciudad de Palma", para Cabrera.

Vapores esperados Mañana deben llegar los vapores, "Míramar", y "Monte Toro", de Barcelona y Mahón, respectivamente.

## Publicaciones recibidas

El último número de "El Herald de Cristo", revista mensual ilustrada dedicada al fomento y propagación de la Tercera Orden de San Francisco, contiene el siguiente sumario: Benedicto XV, terciario franciscano.—Carta de Benedicto XV.—El triunfo del papado.—Nuestro Seráfico.—Paz y bien.—Lo cavalier de la creu (poesia).—La Paz contra la guerra.—¿Cuants d'anys falten per la fi del món?—Pan de San Antonio.—Crónica franciscana.—Noticias y Variedades.—Necrología.—Bibliografía.

Ha llegado a esta redacción el número de "Sa Marjal", correspondiente al presente mes.

Dicho número publica en la portada, el retrato de Es Capità Pera (D. Pedro Antoni Ferragut y Cánaves), al cual acompaña interesante artículo biográfico sobre tan generoso y cristiana figura, honra de La Puebla. Además del mentado artículo, que firma J. P., contiene la biografía de S. S. Benedicto XV y la Crónica y Necrología de costumbre.

## El Campeonato de España de Ayer

Las Carreras de Ayer UN MALLORQUÍN CAMPEÓN Animación.—El camino

La tarde es calurosa que conduce al velódromo de Tirador, lleno de polvo (¿qué dificultades hay para que lo rieguen?) y resulta, por ello, muy molesto.

A las tres y media entramos en el velódromo, y éste se halla animadísimo, lleno de gente; en los palcos, muchas señoras, y en el sol muchos soldados.

En el desfile, el que es amenizado por reducida banda de música, toman parte 18 corredores.

Y sigamos el programa:

Regional de 2.ª y 3.ª categoría

Esta carrera, para la que hay premios de 25, 15, 10 y 5 pesetas, respectivamente, se efectúa en dos series de a dos vueltas cada una. En la primera toman parte Juan Arbona, Pedro Massana, Juan Contesti, Jaime Sbert y Miguel Flexas, y llegan a la meta primero Arbona y 2.º Contesti; en la segunda serie toman parte Miguel Mas, Bernardo Martí y el "Sardiner", quienes llegan a la meta por este orden: Martí, Mas y "Sardiner".

Quedan clasificados para la prueba final, de tres vueltas, Arbona, Contesti, Martí y Mas, quienes llegan: 1.º, Martí; 2.º, Arbona; 3.º, Mas; y 4.º, Contesti.

Regional libre

La carrera es mediante tres series eliminatorias de dos vueltas cada una. En la primera toman parte Juan Oliver, Bartolomé Roig, Pedro Massana y Juan Contesti, llegando 1.º Oliver y 2.º Roig; en la segunda serie toman parte Pedro Roig, Bernardo Martí, el "Sardiner", y Miguel Flexas, llegando 1.º Roig y 2.º Martí; y en la tercera toman parte Miguel Mas, Juan Arbona y Simón Febre (Campeón de Baleares), llegando 1.º Febre y 2.º Arbona. Luego se corre la serie de repesca, o sea otra serie entre los que llegaron a la meta, en las anteriores, ocupando el segundo puesto; resulta vencedor Bartolomé Roig.

Luego se corre la prueba definitiva, de tres vueltas, entre los vencedores en las series: Gabriel Oliver, Bartolomé Roig, y Simón Febre. Hay para esta carrera, tres premios: uno de 100 pesetas, otro de 60 y el tercero de 40. Llegan: 1.º, Pedro Roig; 2.º, Simón Febre; 3.º, Gabriel Oliver. (Suenan en el público truenos aplausos).

El Campeonato de España (velocidad)

Sigue a continuación el Campeonato de España, cuya prueba final es de seis vueltas. Premios: 1.º, 300 pesetas y banda de Campeón, 2.º, 200 pesetas; y 3.º, 100 pesetas.

Se corre esta carrera, por series de dos vueltas cada una.

He aquí el resultado de las series:

Primera.—Toman parte Miguel Mas, Bartolomé Roig, José Magdalena y Joaquín Rubio, mallorquines los dos primeros y catalanes los otros dos. Al faltar media vuelta para llegar a la meta, Roig embala, imitando, y consiguiendo pasarle delante, Rubio. Estamos en el último peralte, y entonces el embalaje de los corredores es mayor; Roig gana terreno sobre Rubio, consiguiendo llegar primero a la meta, Rubio llega en segundo lugar. (Ovación a Roig).

Segunda.—Toman parte José Manchón, madrileño, y Gabriel Oliver y Bernardo Martí, mallorquines. Después de la primera vuelta, los corredores embalan, consiguiendo Oliver llegar primero a la meta. El público le ovaciona. Manchón ha llegado al segundo a la meta.

Tercera.—Toman parte Pedro Roig y Juan Contesti, de Palma, y Antonio Crespo y Antonio Bartrina, catalanes. Al ir a emprender la segunda vuelta, Roig embala, consiguiendo tomar bastante ventaja sobre sus compañeros y llegar primero a la meta. Llega el segundo Bartrina. (Ovación a Roig).

Cuarta.—Toman parte Juan Arbona y Simón Febre, mallorquines, y Teodoro Soum, catalán. Febre, después de la primera vuelta, consigue, al embalar, tomar ventaja sobre sus compañeros, llegando el primero a la meta. Llega el segundo Soum. (Febre es ovacionado).

Los mallorquines, como se ve, han triunfado en toda la línea, pues naturales de esta isla son los cuatro corredores clasificados para la prueba final del Campeonato de España, la que, como ya llevo dicho, es de seis vueltas.

Empieza la prueba final del Campeonato. Se colocan en la pista Bartolomé Roig, Gabriel Oliver, Pedro Roig y Simón Febre. Se toca la campana, y los corredores salen. Van en grupo y desarrollan poco tren, y así realizan las cuatro primeras vueltas. De pronto Oliver embala y le siguen los demás. Simón Febre va detrás de Oliver. El embalaje aumenta. Falta un cuarto de pista para acabar la carrera: los corredores están, por lo tanto, en el último peralte. Pedro Roig gana terreno y pasa delante a Febre. Oliver sigue ocupando el primer puesto. El embalaje es furioso. Pedro Roig alcanza casi a Oliver y un valván de la máquina, se echa sobre Oliver, andando así buen tre-

cho, hasta rebasar la meta. El campeonato es obtenido por Oliver, quien es ovacionado. Gana el segundo premio Pedro Roig y el tercero Febre. Después de haber rebasado la meta, Oliver, a quien sigue muy unido Pedro Roig, tiene que despitarse.

En el sol aparece un letrero que dice: "Gabriel Oliver, Campeón de España". Oliver se desmonta de la máquina, y el presidente del "Veloz", Ignacio Seguí, le coloca la banda de Campeón, de los colores nacionales, mientras la banda de música ejecuta la Marcha Real. Oliver da la vuelta a la pista, ostentando la airosa banda de Campeón, en medio de fuertes aplausos. Luego Oliver recibe abrazos y felicitaciones.

Hasta ahora ha sido campeón el catalán Rubio, derrotado ya por los mallorquines en las series eliminatorias.

Nacional de resistencia

En último término, se corre la Nacional de resistencia (30 vueltas). Hay tres premios: 125, 100 y 75 pesetas, respectivamente. Toman parte José Manchón, Bartolomé Roig, Juan Arbona, José Magdalena, Antonio Crespo, Teodoro Soum, Antonio Bartrina, Joaquín Rubio y Bernardo Martí.

Durante la carrera Crespo tiene que retirarse de la pista. Al fin de la carrera se registra un incidente: unos corredores de la Península realizan censurable maniobra para cerrar (este, por lo menos, es el efecto que produce) a dos mallorquines: Bartolomé Roig y Juan Arbona. El público se indigna y el Jurado apostrofa a los autores de la condenada maniobra. Los corredores de esta isla no protestan ni dicen nada: no hacen más que embalar y correr muy fuerte. Los forasteros no les van en zaga. Llegan a la meta: primero, Manchón; segundo, Magdalena; y tercero Arbona. Casi pegado a estos últimos sigue Bartolomé Roig.

Al pasar por delante de la meta un corredor de la Península da fuerte golpe, tal vez como venganza porque le había ganado, contra el mallorquín Arbona, dándole en el brazo. Arbona, dada su tensión nerviosa, a penas se da cuenta del golpe hasta que hubo dado una vuelta por la pista; entonces el brazo herido no dominó el manillar de la máquina, y cae el corredor. El público se da cuenta del hecho y, saltando a la pista, se dirige, en no muy pacífica actitud, al supuesto agresor, el que es acompañado a la casa de los corredores. Arbona pasa a la enfermería, aunque sólo tiene fuerte contusión en un brazo.

La victoria de los corredores mallorquines ha sido completa.

El próximo domingo se correrá el Campeonato de España (resistencia).

Pepe Polins

## En Son Sardinia

Fiesta Mariana.—Mitin contra el mal hablar

En el vecino caserío de Son Sardinia celebró ayer la acostumbrada fiesta anual de la Congregación Mariana de jóvenes. Este año se le juró grandioso mitin contra la blasfemia y el mal hablar, organizando también por dicha entidad y realizado por elementos de la laboriosa "Liga del Bont Mot", de Mallorca.

La fiesta de la Congregación consistió propiamente en misa de Comunión solemne y extraordinariamente concurrida, que celebró, a las ocho, el celoso párroco señor Maíra y en la cual predicó el joven orador sagrado de Jerónimo Pons, vicario de Santa Catalina.

A las cuatro de la tarde celebró el mitin contra la blasfemia. Los oradores fueron recibidos, a la entrada del pueblo, por nutrida manifestación, en la cual figuraban los niños de la escuela pública, con numerosas banderas ostentando inscripciones condenatorias de la blasfemia, los congregantes, las autoridades y personas visibles del caserío, y el clero, amén de numeroso público y de la banda de música que acompañaba el vigoroso himno contra la blasfemia que cantaban los manifestantes.

Cambiados los saludos, la manifestación se dirigió a la plaza del caserío, comenzando seguidamente el mitin. Desde improvisada tribuna hablaron los jóvenes oradores de la "Liga", señores don Gabriel Alou, don Ramón Morey, don José Font Arbós y el Rdo. D. Jerónimo Pons, quienes, con profundo razonamiento y en forma elocuente y amena pusieron a la consideración de sus numerosos oyentes (el pueblo en masa) la irreverencia, fealdad e indignidad de la blasfemia y el hablar grosero, y exhortaron fervorosamente al vecindario a procurar la radical extirpación de vicios tan mercederos de cordial abominación.

El público, que escuchó con vivo interés y manifestó agrado los vivos discursos de los paladines del buen hablar, premió con frecuentes aplausos su valiosa labor.

Al anochecer terminó el mitin, del cual pueden esperarse abundantes frutos y que constituye nuevo lauro para la trabajadora "Liga del Bont Mot".

Con motivo de dichos actos, en el pintoresco caserío reinó durante todo el día gran animación. Las calles estuvieron adornadas con banderas y enramada. Por la noche hubo iluminaciones.

Elecciones suspendidas

Por real orden han sido suspendidas, por no haberse hecho en el censo ciertas rectificaciones ordenadas por la Superioridad, las elecciones parciales de concejales que debían celebrarse ayer en uno de los distritos de Mahón.

Ganado

El "Cataluña", ha traído hoy, de Alicante, 360 cabezas de ganado lanar.

La Protectora. Esta noche, a las 9 y media, tendrá

Bendijo la unión el Rdo. señor don José Palou. Apadrinaron a la novia su tío político don Nicolás Ticoulat y su primo don Antonio Moncada y Cánaves de Mossa, en representación de su señor padre, y al novio el joven don Sebastián Simó, en representación de su señor padre el Director de la "Isleña", y su primo al abogado don Damián Feliu.

La ceremonia tuvo carácter íntimo a causa del luto de la novia. Los desposados saldrán hoy para Barcelona. Les deseamos toda clase de felicidades.

## Los fusilados en Lieja

El diputado a Cortes por esta circunscripción don Jerónimo Estades ha recibido la siguiente carta, que copiamos del semanario "Heraldo de Solter":

\*Madrid 26 Septiembre de 1914. Sr. D. Jerónimo Estades. Mi distinguido amigo: Entre las diligencias cuyo resultado necesitaba conocer para enviar nuevas instrucciones al Embajador de S. M. en Berlín con motivo de las noticias relativas a fusilamiento de españoles en Lieja, era la principal la declaración de don Sebastián Mateu, encomendada por el Gobernador de esa Provincia al Capitán de la Guardia civil de Inca, toda vez que las manifestaciones particulares de aquel testigo publicadas por la prensa, no podían constituir garantía bastante para una gestión concreta cerca del Gobierno alemán y mucho menos después de haber declarado éste que los españoles vivían e iban a ser puestos en libertad.

La carta que con fecha 19 del actual ha recibido V. a bien dirigirme su cumplidamente, en mi concepto, la declaración oficial que esperaba, puesto que precisa lo dicho por el señor Mateu y su transmisión por conducto de V. revista una autenticidad perfecta. En su consecuencia, hoy mismo he teleografiado extensamente al Embajador en Berlín comunicándole con todo detalle la forma en que se desarrollaron los tristes sucesos que todos lamentamos y encargándole que reiterare sus gestiones cerca del gobierno imperial.

Agradeciendo a V. la cooperación que con su carta me ha prestado, quedo su atento amigo q. b. s. m.—Marqués de Lema.

## Los presupuestos para 1915

El sábado por la noche terminó la discusión de los presupuestos municipales en el seno de la Junta municipal de asociados.

Por 15 votos contra 5 se desestimó una enmienda del señor Obrador pidiendo que, de la cantidad de 10 mil 43371 pesetas, se destinen 1.500 para el sostenimiento de la Escuela de Náutica.

El señor Bibiloni, al discutirse el extremo del proyecto en que se aumenta en diez por ciento el sueldo de los empleados municipales que, durante los últimos diez años, no hayan obtenido mejora alguna de haber, pídiquese se aumentara en 100 pesetas el sueldo de los peones camineros y de los guardias rurales sin fijar el tiempo de los servicios prestados. Los señores Carbonell y Cíer sostuvieron el dictamen y combatió en la enmienda del señor Bibiloni, quedando aquél aprobado.

Se habló de crear un Montepío particular de empleados municipales regido por los interesados y subvencionado por el Ayuntamiento; acordándose nombrar una comisión mixta, que será designada hoy, se concejales y empleados, para el estudio de las bases y Reglamento del Montepío.

Y se levantó la sesión, quedando aprobado el proyecto de presupuestos formado por la Comisión de Hacienda.

## Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Bruno, confesor. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Magdalena dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa cantada; a las doce meditación; durante una misa; al anochecer, Rosario, Trisagio cantado por la Reverenda Comunidad, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En las Teresas, a las seis de la tarde, empezará solemne novenario conmemorativo del tercer centenario de la Beatificación de Seráfica Doctora Santa Teresa de Jesús, con sermón por el Rvdo. Padre Redento, C. D.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

## Sueltos y noticias

Nueva carretera El señor Gobernador ha recibido telegramas del Senador del Reino señor Marqués de la Cenia y del diputado a Cortes señor Conde de Salient comunicando que el señor Ministro de Fomento ha anunciado para el día 23 del actual la subasta de las obras de construcción de la carretera que ha de unir Valdemosa con Esporras, por no haberse hecho en el censo ciertas rectificaciones ordenadas por la Superioridad, las elecciones parciales de concejales que debían celebrarse ayer en uno de los distritos de Mahón.

El "Cataluña", ha traído hoy, de Alicante, 360 cabezas de ganado lanar.

La Protectora. Esta noche, a las 9 y media, tendrá



### Don Enrique Roberto Waring Rankin

Ha fallecido

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos presentes y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta tarde a las cinco y media en la parroquial iglesia de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará mañana, a las once, en dicha Parroquia.

El duelo se despide en la Iglesia y no se recibe en la casa mortuoria.

JUNTA MUNICIPAL

### Los presupuestos para 1915

El sábado por la noche terminó la discusión de los presupuestos municipales en el seno de la Junta municipal de asociados.

Por 15 votos contra 5 se desestimó una enmienda del señor Obrador pidiendo que, de la cantidad de 10 mil 43371 pesetas, se destinen 1.500 para el sostenimiento de la Escuela de Náutica.

El señor Bibiloni, al discutirse el extremo del proyecto en que se aumenta en diez por ciento el sueldo de los empleados municipales que, durante los últimos diez años, no hayan obtenido mejora alguna de haber, pídiquese se aumentara en 100 pesetas el sueldo de los peones camineros y de los guardias rurales sin fijar el tiempo de los servicios prestados. Los señores Carbonell y Cíer sostuvieron el dictamen y combatió en la enmienda del señor Bibiloni, quedando aquél aprobado.

Se habló de crear un Montepío particular de empleados municipales regido por los interesados y subvencionado por el Ayuntamiento; acordándose nombrar una comisión mixta, que será designada hoy, se concejales y empleados, para el estudio de las bases y Reglamento del Montepío.

Y se levantó la sesión, quedando aprobado el proyecto de presupuestos formado por la Comisión de Hacienda.



### CRISTALES COMBINADOS

y de todas clases

Maquinaria moderna PARA MONTARLOS

Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31

## LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apariado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

### Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 2

Interior contado	73.25
Amortizable 5 por 100	93.75
Amortizable nuevo	00.00
Banco de España	444.00
Compañía Tabacalera	267.00
Frautas	100.00
Lib. ex.	25.80
Exterior	00.00

Barcelona 2

Interior 00.00

Nort. 00.00

Alicante 00.00

Los niños que toman el Serobiol crecen robustos y sanos.

El teniente de Alcalde señor Bibiloni ha presentado la dimisión del cargo de concejal por considerarse desairado al no admitírsele su enmienda referente al aumento de sueldo a los peones camineros y guardias rurales.

### Academia Castelló

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.

Director: Capitán de Artillería don Francisco Castelló.

Alumnos Ingresados hasta la fecha 72.

El curso dará principio en 1.º Septiembre.

Anges, 30.—Palma

### Cafés-Cafés-Cafés

Torrificación sin Igual

Exquisitos y aromáticos

Antigua CASA LLOFRU

Regalo de 600.000 pesetas

D. Antonio Miró, dueño de la Platería de la calle de Colón, números 13 y 15, deseando hacer un obsequio a su numerosa clientela y al público en general, regalará a todo el que compre por valor de 25 a 50 pesetas, una participación de dos reales y al comprador de 51 a 100 pesetas una participación de una peseta del número 4.667 del próximo sorteo de Navidad, sin aumento de precios en los géneros y a precios limitadísimos.

### Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto Medicinal Clínico de la Real universidad de Múnich (Alemania).

Calle San Jaime, 7 CONSULTA 10 y 35

### ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vertigo estomacal, dispepsia, úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

### DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pida.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Continúa la gran batalla.—Comunicados franceses.—El Zar al campo de batalla.—Envío de tropas portuguesas.—

### Otras noticias

#### DESDE MADRID

Madrid, 4 (1 00)  
Subasta de buques  
El Cónsul de Inglaterra en Madrid comunica que los días 12 y 14 del actual se celebrarán en Londres las subastas para la venta de los buques alemanes "Adolf", y "George".  
El supuesto golpe de estado al Rey de Rumania  
Roma.—El periódico "Il Giornale d'Italia", publica una correspondencia de Rumanía diciendo que cuando el Rey Carlos recibió una negativa de los Ministros de cooperar al lado de Alemania, llamó al Comandante del primer cuerpo de ejército, proponiéndole dar el golpe de Estado, de lo cual ya hemos dado cuenta, para lo que se había de encarcelar a todos los ministros.

Añade la correspondencia que dicho comandante se negó a aceptar las proposiciones del Monarca, pues los jefes y oficiales preferían desertar a combatir a favor de los austriacos.  
Noticia desmentida  
Londres.—Se desmiente que Inglaterra estuviera dispuesta a firmar la paz cuando se rechazara a los alemanes más allá de sus fronteras.  
Inglaterra ha declarado que obrará de acuerdo con los aliados.  
Aviso del Almirantazgo inglés  
En la Embajada inglesa se ha facilitado a la prensa una nota que dice así:

"La táctica de los alemanes en colocar minas submarinas hace necesario que Inglaterra adopte la misma medida en cierta superficie del mar.  
El Almirantazgo inglés anuncia que la zona peligrosa es la comprendida entre los 51° 55' grados latitud Norte y 1° 35' y 3' grados longitud Este.  
Precisa conocer este límite meridional por ofrecer peligro a los buques.  
El campo minero alemán es 32 grados latitud Norte. Además, debe considerarse peligrosa la navegación en el resto del mar del Norte y aguas meridionales.  
En alta mar los buques ingleses anuncian un nuevo campo minero.  
Comunicado oficial belga  
Un comunicado oficial belga dice que la situación de Bélgica el día primero continuaba en el mismo estado.  
Nota oficial  
Esta madrugada el Subsecretario del Ministerio de Gobernación nos ha facilitado una nota oficial que dice lo siguiente:  
"La Legación española en Copenhague comunica que podían encontrarse para que España pudiera exportar a aquel país naranjas y sardinas en aceite.  
Las Compañías de navegación noruegas aumentarían el número de vapores que prestan servicio.  
Advierte dicha Legación que los Gobiernos de Dinamarca y Noruega dan facilidades al Comercio garantizando parte de los seguros marítimos.  
Nuestras Legaciones se ocuparán de el asunto para poner en relación a los productores españoles con las casas exportadoras."  
La Junta de iniciativas  
La Junta de iniciativas ha celebrado una reunión, formulando propuestas relativas a las tarifas de transportes teniendo en cuenta las peticiones hechas de diversos puntos.  
Comunicado oficial francés  
Burdeos.—Un comunicado facilitado a las diez de la noche dice así:  
"Ningún detalle nuevo existe respecto al curso de la guerra.  
La impresión general es que la batalla sigue siendo favorable a los aliados.  
El Zar de Rusia al campo de batalla  
San Petersburgo.—Se afirma que el Zar ha salido para el campo de batalla.  
Ataques a Alemania  
Londres.—El diario "New York Herald", ataca a los alemanes por imponer contribuciones de guerra

en metálico a las ciudades belgas y encarcelar a los burgomestres hasta que las hayan satisfecho.  
El Presidente del Comité bálgico visita Sofía  
Londres.—Dicen de Sofía que el Presidente del Comité bálgico, Mr. Noll Busian ha visitado aquella población un unión de su hermano.  
Dicho Presidente ha publicado una carta en los periódicos de aquella capital, agradeciendo el recibimiento que se le ha dispensado.  
Agradece el amor que los búlgaros sienten por Inglaterra y muestra deseos de que continúe la amistad en los Balcanes.

Madrid, 4 (16'00)  
Por qué ya no se facilitan noticias oficiales en el Ministerio de Estado  
Es objeto de muchos comentarios entre los políticos el hecho de que haya dejado el Gobierno de facilitar noticias de la guerra.  
Se achaca tal determinación a haber formulado una reclamación el Embajador de Alemania en Madrid, por entender que se daban los informes con tendencia favorable a los aliados.  
Las subsistencias.—Visita a Dato  
El jefe del Gobierno, señor Dato, ha recibido esta mañana la visita de una comisión de obreros presidida por Pablo Iglesias.  
Los comisionados le han hablado de las subsistencias, expresándole su creencia de que el restablecimiento de los derechos arancelarios alterará los precios.  
El señor Dato ha contestado a los visitantes que el Gobierno, atento al problema de las subsistencias, lo estima de gran importancia, en las actuales circunstancias, el restablecimiento de los derechos arancelarios.  
Cree el señor Dato, según les ha añadido, que está asegurada la existencia de trigo, harinas y carbones, cuyos precios no se podrán alterar.  
"En el caso —les ha agregado— de que se intentara alterar dichos precios, se suprimirían nuevamente los derechos arancelarios. Si se han restablecido ahora ha sido por el deseo de armonizar los intereses de los productores y de los consumidores."

El Kaiser  
Noticias recibidas de Rusia confirman la noticia de que el Kaiser se halla cerca de la frontera rusa, en Thon.  
Cazatorpedero alemán destruido  
Los japoneses han destruido en China, un cazatorpedero alemán.  
Contrabando sorprendido  
San Sebastián.—En la frontera francesa, los migueletes sorprendieron un contrabando.  
Entre los migueletes y los contrabandistas se cruzaron muchos disparos.  
Resultaron un paisano muerto y muchos heridos.  
Alsacianos lorenenses y polacos que quieren combatir al lado de los franceses  
Rennes.—Treinta alsacianos, lorenenses y polacos, que formaban parte de un convoy de prisioneros han sido acogidos calurosamente por la población.  
Cuentan dichos individuos que 80 compañeros suyos que pertenecían al mismo Regimiento de ellos fueron fusilados por haber proyectado dejarse aprisionar.  
Añaden que quieren combatir al lado de los franceses.  
Parte oficial ruso  
París.—El último parte oficial recibido de San Petersburgo dice que el día 2 continuó la gran batalla de Augusow.  
Y añade:  
"La primera división de caballería alemana intentó tomar la ofensiva contra la caballería rusa, pero luego huyó, sufriendo grandes pérdidas y arrastrando a la infantería.  
Los rusos ocuparon Raigrod y Mariampol, y descendieron al valle de Dadjag, rechazando a un destacamento austríaco que perdió la artillería.  
Combate entre alemanes y rusos  
París.—Nuevos informes recibidos de Rusia dicen que a lo largo del ferrocarril de Suwasrki se ha librado sangriento combate entre alemanes y rusos, siendo favorable a éstos.

Austria quiere arrasar Trento  
Roma.—Se dice que Austria ha decidido arrasar la ciudad de Trento, caso de que Italia amenace con invadir Austria.  
Con tal motivo, muchas familias acomodadas han abandonado la referida ciudad.  
Comandante de un vapor fusilado  
Roma.—Los austriacos han fusilado al capitán Heggia, comandante del vapor "Radium", acusado del delito de vender planos de las minas submarinas colocadas delante de Cattaro.  
Madrid, 5 (1'00)  
Ataques rechazados  
Burdeos.—Se ha facilitado a la Prensa esta nueva nota oficial, que dice así:  
"El ala izquierda ha rechazado los ataques de las fuerzas enemigas."  
Informes de la Embajada Austríaca.  
—Contra las noticias fantásticas  
En la Embajada austríaca se lamentan de que se busque la procedencia inglesa para así dar apoyo a las noticias fantásticas que los rusos propagan acerca del aniquilamiento de los ejércitos austro-húngaros.  
En dicha embajada se nos dice a los periodistas que las tropas austríacas están en excelentes condiciones de combatir a los rusos.  
También nos han manifestado que las tropas austríacas, junto con las alemanas han emprendido nueva ofensiva en la Polonia rusa.  
La propaganda de los rusos en Noruega  
Burdeos.—Dicen de Noruega que allí ha causado fuerte impresión la propaganda que vienen haciendo los rusos contra los alemanes desde que estalló la guerra.  
La actitud de los liberales  
A consecuencia de una carta que ha recibido de Berlín el expresidente del Consejo señor Conde de Romanones, se han reunido, en el domicilio de éste, los exministros del partido.  
A esta noticia la desmintieron los amigos del Conde, quienes dicen que los ex-ministros no se reunirán hasta el miércoles, pues, según añaden, hasta hoy, lunes, no llegará el Conde a Madrid.  
Poincaré al Cuartel general  
Burdeos.—El presidente de la República, señor Poincaré, que deseaba visitar al Ejército en operaciones para felicitarle por su heroica conducta y que hasta ahora no había encontrado ocasión para hacerlo, ha marchado para el sitio donde se halla establecido el Cuartel general.  
Acompaña al señor Poincaré, en el viaje, el jefe del Gobierno, señor Viviani, y el Ministro de la Guerra, Sr. Millerand.  
El contralmirante Aubry  
París.—El contralmirante Aubry, que dirige las operaciones de la escuadra francesa que se halla en aguas de Brest, hallándose en un acto de servicio recibió una carta participándole la muerte de dos hijos suyos.  
El contralmirante siguió con gran calma dando órdenes a bordo del buque.  
Aviadores muertos  
Burdeos.—Los aviadores teniente Neel y sargento Emery, que volaban en las inmediaciones de Reims, cayeron desde gran altura, matándose.  
Sacardote francés en campaña  
París.—El teniente abanderado señor Samarcellé es sacerdote, y se ha distinguido grandemente por su bravura en los últimos combates.  
Antes de empezar éstos, bendijo a las tropas, dirigiéndoles corta plática.  
Después absolvió a los soldados recitando todos éstos el acto de consagración.  
Propuesta  
Burdeos.—Ha sido propuesto para la Cruz de la Legión de Honor el hijo del señor Delcassé, que resultó herido en uno de los últimos encuentros.  
Los heridos en Francia  
París.—La prensa excita al país civil a que aprecie, aloje y cuide a los heridos de la guerra.  
Portugal y la guerra  
Londres.—Se desconoce todavía

el número exacto de tropas que enviaría Portugal a la guerra.  
Hasta ahora ha enviado 120 cañones Schneider y cinco mil hombres.  
El gobierno portugués ha encargado una gran cantidad de uniformes grises.  
Ha marchado para Angola (Africa) una columna del ejército portugués, compuesta de las tres armas.  
Esta columna va a reforzar la guarnición de aquella colonia portuguesa.  
Servicio y montenegrinos  
Roma.—Los ejércitos serbio y montenegrino siguen el avance, habiéndose apoderado de unas colinas que dominan los fuertes de la ciudad de Sarajevo, en donde han emplazado numerosas piezas de artillería, comenzando el bombardeo.  
Esperan pronto la rendición de Sarajevo.  
La indemnización a Luxemburgo  
Londres.—Dicen de Copenhague que ha sido confirmado que Alemania ha pagado a Luxemburgo una indemnización de cuatrocientos mil francos por daños causados por la invasión de las tropas alemanas en aquel territorio.  
De esta mañana  
Madrid, 5 (5'30)  
Transatlántico inglés perdido.—Buque español detenido  
Las Palmas.—Dicen de Río de Oro que el casco del vapor trasatlántico "Kaiser Wilhelm", se considera totalmente perdido.  
En Aguas de Canarias ha sido detenido el buque español "Villaverde", por un crucero inglés.  
La tripulación de éste se llevó prisioneros a cuatro súbditos alemanes que figuraban en el pasaje del "Villaverde".  
Lerroux a Hendaya  
San Sebastián.—En el sud expreso llegó ayer a esta ciudad el jefe del partido radical don Alejandro Lerroux, continuando más tarde su viaje a Hendaya.

La actitud de la masonería  
Roma.—Las Logias masónicas de Milán han celebrado una reunión tratando de la guerra.  
Se ha acordado en ella recomendar a todos los masones, especialmente a los periodistas, que influyen en la opinión en sentido francófilo y anglofilo.  
También se acordó trabajar para hacer salir a Italia de la neutralidad.  
Por último, se convino en hablar lo menos posible de Rusia.  
El periódico "L'Osservatore Romano", reproduce dichos acuerdos, haciendo resaltar las tendencias de la masonería.  
Mitin  
San Sebastián.—En el Frontón de Atocha se celebró ayer un mitin, al que asistieron unas ochocientas personas.  
Se acordó pedir al Gobierno que continué la franquicia para el trigo y carbones; que se castigue a los acaparadores de artículos de primera necesidad, y que comiencen las obras públicas en proyecto con objeto de conjurar la crisis obrera.  
Manifestación de protesta  
Lisboa.—Las Sociedades intelectuales de esta capital han organizado una manifestación, yendo a dejar tarjeta en las Legaciones de Bélgica y de Francia como protesta contra el supuesto desprecio que han hecho los alemanes de los conveales internacionales.  
Función religiosa  
Londres.—En la iglesia de Nuestra Señora de Francia de esta capital se ha celebrado un acto religioso para impetrar del Altísimo el feliz resultado de las operaciones de los aliados.  
Ha asistido numerosa concurrencia, entre la que figuraban el Embajador de Francia y el Ministro plenipotenciario de Bélgica.  
Rogativas para la terminación del conflicto  
Pamplona.—Se han celebrado rogativas por la pronta terminación del conflicto europeo.  
Llegada de emigrantes  
Alicante.—Ha llegado, procedente de Orán, el vapor "Turia", conduciendo 350 emigrantes.

Comunicado oficial francés  
París.—El acostumbrado parte oficial que ha sido facilitado a los periodistas a las diez de la noche, dice lo siguiente:  
"El ala izquierda ha llegado, en plena lucha, hasta la región de Arras, sin que hasta ahora se haya decidido la victoria.  
La acción es violenta entre el valle superior del Ancre y el del Somme y el Oise.  
Los aliados progresamos en la región de Soissons habiendo tomado las trincheras al enemigo.  
En el resto del frente la calma persiste.  
En Woivre los aliados progresamos algo entre Ancumont (en el Mosá) y en el río Rupt de Mad.  
La Guarnición extrema Oriente Pekin.—Los japoneses se han apoderado del ferrocarril de Tsingnanfju a Weinsyen.  
Los chinos parece que se oponían a esta medida, pero los japoneses hicieron notar que era estratégicamente imposible permitir a los alemanes que tuvieran el citado ferrocarril durante las operaciones contra Kiao Tchau.

Una denuncia  
Madrid, 4 (16 00)  
Contra una Sociedad de estafadores  
La Prensa se ocupa esta mañana en una denuncia presentada en el Juzgado de guardia contra una Sociedad de estafadores.  
Las últimas víctimas han sido dos marcos.  
La agencia denunciada viene funcionando desde hace unos ocho años.  
Los denunciados calculan que los ingresos de dicha Sociedad ascendían a unos 200 000 duros anuales.  
Parece que, para el esclarecimiento de los delitos, se nombrará un Juez especial.

Política  
Madrid, 4 (16'00)  
Regreso  
Mañana regresará a Madrid el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, y el Subsecretario de la Presidencia.  
Sin novedad en Marruecos  
Según las noticias oficiales recibidas por el Gobierno, en la zona de influencia de España en Marruecos no ocurre novedad.  
El señor Bugallal  
Ha marchado para Avila, al objeto de recoger a su familia, el Ministro de Hacienda, señor Bugallal.  
Regresará mañana.  
Nuevo Consejo  
El próximo martes se celebrará otro Consejo de Ministros.

Del Extranjero  
Madrid, 4 (16'00)  
De Roma.—Accidente automovilista  
Roma.—Cerca de Mercantino ha volcado un auto en el que iba el famoso artista Zacconi con su esposa doña Inés Cristina.  
Ambos quedaron gravemente heridos.  
También resultó herida una actriz que los acompañaba.

Consejo de Ministros  
Madrid, 4 (1'00)  
A la salida.—Nota oficial  
A las 5'15 de la tarde, terminó el Consejo de Ministros.  
A la salida nos facilitaron los Ministros la siguiente nota oficial:  
Se aprobaron varios decretos relativos a la Federación de Pósitos. Según ellos, cualquiera sea el estado económico del Pósito local realizará operaciones mediante la cooperación de las demás Federaciones. De esta manera se establece la base del crédito agrícola.  
El Ministro de Hacienda, señor Bugallal, dió cuenta de las mociones de la Junta de iniciativas relativas a su departamento. También dió cuenta de las gestiones realizadas cerca del Banco de España para responder a tales propuestas.  
Enumeró el señor Bugallal los de-

cretos vigentes para exceptuar personalmente de contribución territorial a las tierras que mejoren el cultivo, hablando del establecimiento de la escala de excepciones, que empieza a los tres años y acaba a los veinte.  
Estimáronse suficientes estos estimulos.  
Se acordó reformar la ley referente al pago de los derechos reales, como propone la Junta de iniciativas.  
Se examinaron los propósitos de dicha Junta sobre las desgravaciones.  
El Ministro de Hacienda estudió las facilidades que han de darse para la exportación del sobrante del arroz.  
Por último, se habló del restablecimiento de los derechos arancelarios sobre el trigo.

De Provincias  
Madrid, 26 (16 00)  
De Bilbao.—Aviación  
Bilbao.—En el campo Lamaco ha aterrizado, felizmente, el aviador Pombo, con un pasajero.  
Procedían de Santander, habiendo empleado en el viaje treinta y cinco minutos.  
De Cádiz.—Desgracia.—Un ahogado  
Cádiz.—Hallándose colocando un blanco flotante para realizar ejercicios de tiro en la costa, cerca de San Felipe se cayeron al mar el corneta de Artillería José Herrera Mizal y el educando Juan Muñoz.  
Un compañero de éstos se echó al agua logrando salvar al educando. El corneta murió ahogado.  
De Sevilla.—Protesta.—Detenidos  
Sevilla.—Dicen de Utrera que en aquella población el elemento obrero ha celebrado una manifestación de protesta contra la elevación del precio de las subsistencias.  
La Benemérita detuvo a veinte de los manifestantes por ejercer coacciones.

Noticias varias  
Madrid, 5 (1'00)  
Estado de Belmonte  
Se ha confirmado que el diestro Belmonte no toreará más esta temporada, a consecuencia de la última cogida que sufrió.  
El referido diestro continúa en la clínica, habiendo sido sometido al régimen de chorro de vapor y masaje en el brazo lesionado.  
Según el médico que le asiste, Belmonte sufre la fractura del borde de la cavidad glenoidea de la escápula izquierda.  
El herido permanecerá en Madrid una temporada.  
Belmonte, en esta temporada había toreado cincuenta corridas.  
La Familia Real  
Después de oír misa en el Oratorio particular de Palacio, marchó el Rey para el real sitio del Pardo, en donde pasó el día cazando.  
Por la noche se reunió en Palacio toda la Familia Real.  
Sánchez Guerra, felicitado  
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha recibido un telegrama de felicitación con motivo de la solución de la huelga de Gijón.

DE ESTA MAÑANA  
Madrid, 5 (5'30)  
De Sevilla.—La huelga en Utrera  
Sevilla.—Preocupa la actitud violenta que observan los huelguistas de Utrera.  
El Alcalde del referido pueblo ha pedido nuevos refuerzos de la Benemérita.  
En Utrera se han registrado coacciones, originándose reyertas entre huelguistas y "esquirols".  
Los primeros acometieron a los segundos, arrebatándoles las canastas del almuerzo que llevaban.  
De Bilbao.—Aviación  
Bilbao.—El aviador Pombo evolucionó admirablemente.  
Después voló sobre el campo en que se hallaban jugando buen número de foot-ballistas, los cuales, al verle, abandonaron el partido para ovacionarle.  
Al aterrizar, en vuelo planeado, el motor del biplano sufrió una avería, cayendo rápidamente.

Debido a la pericia del aviador, el aparato sólo se estropeó la rueda delantera.  
En dichos vuelos acompañaban al aviador Pombo varios aristócratas bilbaínos.  
De Valencia.—Huelga solucionada  
Valencia.—Ha quedado solucionada la huelga de confeccionadores de embalajes.  
POLITICA  
Madrid, 5 (5'30)  
El viaje de Lesma  
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que el Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema, salió de Teruel para Madrid, a las siete y media de anoche.  
Prensa Asociada

DESDE BARCELONA  
Notas catalanas  
Barcelona, 5 (3'30)  
Coronas sobre una tumba  
Los dependientes de carbonerías se trasladaron ayer al cementerio con objeto de depositar coronas sobre la tumba de Clemente García, fusilado con motivo de los sucesos desarrollados en esta ciudad durante la semana sangrienta de 1909.  
Se pronunciaron discursos violentos.  
Suscripción para los súbditos belgas  
Los tranviarios han abierto una suscripción en favor de los súbditos belgas, víctimas de la guerra.  
Choque.—Heridos  
En el Paralelo chocó ayer un tranvía con una berlina, resultando gravemente heridas tres personas que iban en el vehículo.  
La fiesta del Rosario  
En la iglesia de San Dominicos se celebró ayer la fiesta del Rosario, revistiendo gran solemnidad.  
Por la tarde celebróse una procesión la cual se vió muy concurrida.  
En Las Arenas  
En la plaza de Las Arenas se celebró ayer tarde la anunciada corrida de toros.  
Los matadores "Gallito", Posada y "Saleri", no hicieron nada que entusiasmara al público.  
En El Sport se celebró también una corrida.  
Actuaron de matadores los diestros "Vázquez II", y "Celta".  
En esta corrida debía torear Belmonte, lo que no pudo hacer a consecuencia de la última cogida que sufrió.  
La corrida resultó buena.

La huelga de peluqueros  
Amenaza del Gobernador  
El Gobernador civil ha amenazado con detener al Comité de huelga tan pronto como cualquiera de los huelguistas realice coacción.  
Palau Gari  
ULTIMAS NOTICIAS  
DESDE MADRID  
Madrid, 5 (9'45)  
La guerra europea  
El Estado Mayor alemán a Maguncia?—Lo que se dice del Kaiser  
Burdeos.—Dicen de Londres que el Estado Mayor alemán se ha trasladado del Luxemburgo a Maguncia, en treinta automóviles.  
Algunos periódicos aseguran que el Kaiser padece insomnios, revelando gran fatiga y profunda depresión moral.  
La situación en Francia  
Burdeos.—La Oficina de la Prensa de Londres dice que la situación en Francia es favorable para los aliados.  
Añade que, en cambio, obsérvase que los ataques de los alemanes presentan menos cohesión que antes y que su fuego es menos fuerte.  
Dícese que mandan la artillería alemana oficiales rusos.  
Retirada alemana  
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que entre Stahushin y Mariampol, en todo un frente de ochenta millas, continúa la retirada de los alemanes, hostigados éstos por los rusos.  
Agrégase que el combate ha sido sangriento, apoderándose los rusos de numerosa artillería y obligando al enemigo a retirarse con grandes pérdidas.  
Prensa Asociada

Retirada alemana  
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que entre Stahushin y Mariampol, en todo un frente de ochenta millas, continúa la retirada de los alemanes, hostigados éstos por los rusos.  
Agrégase que el combate ha sido sangriento, apoderándose los rusos de numerosa artillería y obligando al enemigo a retirarse con grandes pérdidas.  
Prensa Asociada

Retirada alemana  
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que entre Stahushin y Mariampol, en todo un frente de ochenta millas, continúa la retirada de los alemanes, hostigados éstos por los rusos.  
Agrégase que el combate ha sido sangriento, apoderándose los rusos de numerosa artillería y obligando al enemigo a retirarse con grandes pérdidas.  
Prensa Asociada

Retirada alemana  
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que entre Stahushin y Mariampol, en todo un frente de ochenta millas, continúa la retirada de los alemanes, hostigados éstos por los rusos.  
Agrégase que el combate ha sido sangriento, apoderándose los rusos de numerosa artillería y obligando al enemigo a retirarse con grandes pérdidas.  
Prensa Asociada

Retirada alemana  
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que entre Stahushin y Mariampol, en todo un frente de ochenta millas, continúa la retirada de los alemanes, hostigados éstos por los rusos.  
Agrégase que el combate ha sido sangriento, apoderándose los rusos de numerosa artillería y obligando al enemigo a retirarse con grandes pérdidas.  
Prensa Asociada

Retirada alemana  
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que entre Stahushin y Mariampol, en todo un frente de ochenta millas, continúa la retirada de los alemanes, hostigados éstos por los rusos.  
Agrégase que el combate ha sido sangriento, apoderándose los rusos de numerosa artillería y obligando al enemigo a retirarse con grandes pérdidas.  
Prensa Asociada

Retirada alemana  
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que entre Stahushin y Mariampol, en todo un frente de ochenta millas, continúa la retirada de los alemanes, hostigados éstos por los rusos.  
Agrégase que el combate ha sido sangriento, apoderándose los rusos de numerosa artillería y obligando al enemigo a retirarse con grandes pérdidas.  
Prensa Asociada



## Linea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel	22 Spbre.	Príncipe de Asturias	15 Octubre
Barcelona	28 Spbre.	Cádiz	28 Octubre

### Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 6 de Octubre el magnífico vapor

## Pio IX

Admite carga y pasajeros

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 3 y 5

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

**SEÑORES PLANAS, PIZA y C. S. en C.**

San Miguel 28-Palma

## Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

## Liga de Propietarios de fincas Urbanas

### Habitaciones para alquilar

GALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calatrava	50	cochera	Brossa, 19, triplicado, 1.º d.	mucha capacidad
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmre. huerto, jardín, molino dto. edad.
Bala Roja	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta S. Anglada	bajo y	alto	Joanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuarts. Almedral.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reales geografías estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

**PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES**

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Gentes, 240 - Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona



## Vapores Correos Italianos

con Anarsini, hijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías

### Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderado, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

### COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Príncipe Umberto, 22 Octubre

Para más informes: Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

## TESORO INAPRECIABLE.

Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el apetitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.

## CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

## Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también

Rótulos de esmalte

Imprentilla

Sellos para embalajes Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membetes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sarrutegui saldrá el día 16 de Septiembre de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

### LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 25 de Septiembre, de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 20 de Cádiz, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M. Cristina saldrá el día 16 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje con trasbordo para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linares y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracabo, Coro, Cumana, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

### LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. de Eizaguirre saldrá el día 16 de Septiembre, de Barcelona, para Port-Said Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por Trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.



## LA ESPERANZA

donde se tira

"Correo de Mallorca,"

En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.

SOBRES y CARTAS comerciales

Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200

Apartado n.º 19

PALMA (MALLORCA)

## Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura

Sastrería

Camisería

Mercería

Trajes de baño—Blusas—Retajos

Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas

Americanas alpaca y dril

ARTICULOS PARA VIAJE

Equipos para colegiales

NOTA.—Los ALMACENES SAN JOSÉ establecen solo por 15 DIAS una GRAN BARATURA en la sección de SASTRERIA con el doble fin de favorecer al público y dar trabajo a sus operarias.

Precio fijo

Tip. «LA ESPERANZA» Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA



## LLOYD SABAUDO

El día 25 de Septiembre, saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

### TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 10 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

### PRINCIPE DI UDINE

para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 49-1.º

## Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Farmacia Real 1, plaza del Globo.

## Casa Grandia

Hospedaje para RR. Sacerdotes y personas de costumbres mortificadas

Habitaciones claras, ventiladas, mucha limpieza y economía. Se sirve a todas horas. Distancia del Puerto 2 minutos.—Precios desde 3'50 peseta por día.

NOTA: A las familias que pasen temporada, precios convencionales

Domicilio: Calle Aray, 6, 2.º, 2.ª, frente al Bolsin, BARCELONA.

## LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas MUEBLES y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas rayas, basuras destastres; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con que facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.

DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

## Solución Cases

DE

### Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

## Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

## Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Pídase el

## Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

## Los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.

Diríjase al "Centro de Anuncios."

# Centro de Anuncios

## Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

### Diario de Palma La Última Hora

### Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Fijación de carteles y reparto de prospectos